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Lucrarea prezentată doreşte să reliefeze rolul important pe care l-a îndeplinit 
Beniamin Densuşianu în promovarea învăŃământului şi a culturii româneşti. Ca 
profesor la Preparandia din HaŃeg (1853-1857) a întocmit două manuale de istorie 
care au fost folosite în predare. Ca preot în Săcărâmb şi protopop al tractului Bobâlnei 
(1860-1875), Beniamin Densuşianu a cules date din arhivele locale pentru întocmirea 
unei cronic a bisericii greco-catolice din Săcărâmb. Pentru o cât mai completă 
documentare a solicitat date şi profesorului Ioan Micu Moldovan de la Blaj, rezultând 
în final o inedită şi interesantă cronică bisericească. 

 
 
După aproape trei ani petrecuŃi ca preot greco-catolic în Banat, Beniamin 

Densuşianu dorea să revină cât mai aproape de familia sa. Ivindu-se vacanŃa parohiei 
Săcărâmb, Beniamin înainta Consistoriului din Lugoj, la 27 iulie 1859, cererea pentru 
ocuparea acestei „parohii, împreunată cu oficiul V. Archidiaconal al Districtului Bobâlnei”1. 
Printre motivele invocate de Beniamin Densuşianu era dorinŃa de a fi „ceva mai aproape 
de patrie şi familia cărei sum mult obligat în ajutorul şi că viaŃa mea, ca a unui 
singuratic, înconjurată de nişte jurstări” 2. 

La aceste motivaŃii Beniamin Densuşianu mai adaugă şi lipsa oricăror perspective în 
locul în care se afla, arătând că „spiritul cel egoistic şi alienatoriu a acestui popor ce pe omul 
blând şi sincer îl face sălbatic spre degenerarea lui. Lipsa de societate, batăr a ceva oameni 
mai calificaŃi, e înecată şi fără dezvoltare”3. „PonderaŃi Illustrisime gravitatea cererii mele şi 
cu rezultatul dorit o meritaŃi, spre a-l dobândi”4 îşi încheia Beniamin cererea sa. Activitatea 
depusă de tânărul preot în parohiile din Banat a fost hotărâtoare în rezolvarea favorabilă a 
cererii sale în „acordarea parohiei Săcărâmbului, împreunată cu Oficiul V[ice] 
Archidiaconal al Districtului Bobâlnei”5. Beniamin Densuşianu soseşte în noua sa parohie 
la 3 iunie 18606. Parohia se afla într-o situaŃie critică, numărul credincioşilor greco-catolici 
scăzuse de la 309 suflete în 1842 la 259 în anul 18607. 

Protopop al Bobâlnei şi paroh al Săcărâmbului înaintea sa a fost Ioan Tomici 
„care din cauza despărŃirii soŃiei sale de dânsul a disperat şi dând de beutură de vinars 
                                                 

1 Lazăr 1996 II, p. 97-100. 
2 Lazăr 1996 II, p. 97-100. 
3 Lazăr 1996 II, p. 97-100. 
4 Lazăr 1996 II, p. 97-100. 
5 Lazăr 1996 II, p. 97-100. 
6 Lazăr 1996 IV, p. 33. 
7 Armeanca 1932, p. 68. 
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şi-a contrat un morb de neputinŃie”8, în urma căruia retrăgându-se la Lugoj a murit în 
anul 1861. „Când am venit eu aici – nota Beniamin Densuşianu – parohia cât şi 
protopopiatul le-am aflat numai vegetând, ca din graŃia lui D-zeu erau dispuse nu spre a 
prospera ci numai spre a se ruina şi aceasta din cauză că nu aveau nici o bază solidă a 
susŃinerii lor” 9. Prefect montan la minele de aur din Săcărâmb era un fost membru al 
Dietei maghiare de la DebreŃin, Augustin Reinisch10. Între protopopul Beniamin 
Densuşianu şi Augustin Reinisch izbucneşte un conflict care viza Casa bisericească 
comună a confesiunilor din Săcărâmb, administrată de Oficiul minelor în dauna celor 
două confesiuni româneşti şi în folosul romano-catolicilor11.  

Atitudinea energică a protopopului Beniamin Densuşianu, secondat de colegul 
său greco-ortodox, Sabin Piso, a dus şi la implicarea episcopilor Alexandru Dobra şi 
Andrei Şaguna, care au intervenit până la autoritatea împăratului. În urma acestui 
demers, în anul 1865, iese învingător punctul de vedere al protopopului Beniamin 
Densuşianu care cerea „separarea Casei comune bisericeşti pe confesiuni”12. 

În protopopiatul Bobâlnei, comunităŃile nu aveau „biserici de treabă, nici casă 
bisericească, nici şcoli, ba nici ceva preparaŃiune în aceste direcŃiuni n-am aflat a se fi 
făcut de precedenŃii mei”13 nota Beniamin Densuşianu. PreoŃii au fost sfătuiŃi ca în 
fiecare parohie să înfiinŃeze „case bisericeşti, veniturile bisericeşti, cât de puŃine, să se 
adune în acelea, să se păstreze şi prin alocări sigure să se fructifice”14. De asemenea 
locuitorii acestor comune au fost sfătuiŃi a oferi partea lor din împrumutul de stat, din 
1854, bisericilor şi şcolilor lor. 

Mai întâi au răspuns „credincioşii din Geoagiu şi Homorod [care] s-au 
determinat a oferi partea lor din împrumutul de stat bisericii şi şcolii lor” 15. Exemplul 
lor a fost urmat de credincioşii din RengheŃ, Cib, Cigmău, şi Bobâlna, unde sumele 
depuse „n-au fost fructificate numai în favorul bisericii noastre ci şi în al bisericii greco-
orientale, căci locuitorii greco-orientali din memoratele comune s-au împulpat şi ei, şi al 
lor împrumut de stat l-au oferit bisericii şi şcoalei sale”16. 

Cu sprijinul judelui cercual al Geoagiului, Ladislau Olteanu, în casa bisericii 
greco-catolice „din Geoagiu, în răstimp de vreo doi ani, i s-a adăugat câte 100 fl. v. a. 
din arenda tăiatului de carne, la biserica RengheŃului, a Homorodului şi a Cigmăului, iar 
a mijlocit adăugare interimale a altor venite”17. Cu ajutorul acestor fonduri s-a trecut la 
repararea bisericilor din Geoagiu, Homorod şi Cigmău, iar în RengheŃ s-a ridicat 
„biserică de piatră din fundament”18.  

Beniamin Densuşianu a depus o zeloasă activitate pentru a spori numărul 
parohiilor protopopiatului. În parohia RengheŃ, unde „încă sub protopopul Liviu se 
semănase grăunŃele Sf. Unire, mie mi-a rămas îngrijirea de a o nutri şi a o face 
roditoare”19, menŃiona Beniamin Densuşianu în memoriile sale. 

                                                 
8 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I, mss. IV. 
9 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I, mss. IV. 
10 Armeanca 1931-1935, p. 519. 
11 Armeanca 1931-1935, p. 519. 
12 Armeanca 1931-1935, p. 519. 
13 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
14 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
15 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
16 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
17 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
18 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
19 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
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În anul 1863, „am mijlocit de s-au prevăzut acei credincioşi cu un păstoriu şi li 
s-a esoperat facultate de a-şi edifica şi biserica care acum e gata”20, consemna Beniamin 
Densuşianu în protocolul bisericesc al Săcărâmbului. În timpul protopopiatului său, a 
mai înfiinŃat şi parohia Curechiu. În Curechiu în timpul meu s-au început mişcările spre 
Sf. Unire iar eu „am consolidat, [de] s-a prevăzut, în 1866, cu un păstoriu şi acum s-au 
apucat a-şi edifica şi aceea biserica de piatră21. 

Dar obiectivele preconizate de tenacele protopop Ńinteau mult mai departe. El 
intenŃiona înfiinŃarea Fondului religionar al Protopopiatului Bobâlnei G[reco] 
Cath[olic]22. Din acest fond, protopopul Beniamin Densuşianu urma să-şi acopere şi 
cheltuielile privind administrarea protopopiatului, iar din „timp în timp să se întindă şi 
ceva ajutoare bisericilor şi şcolilor mai sărace din protopopiat”23.  

În sinodul protopopesc din 29 august 1868 se decide înfiinŃarea Statutelor 
fondului, care să fie înaintate Veneratului Ordinariat, ce urma să le verifice şi aprobe. În 
cadrul sinodului, din 3 mai 1870, desfăşurat la Săcărâmb cu participarea preoŃilor din 
Sărăcsău, Cigmău, Bobâlna, Geoagiu Inferior, RengheŃ, Cib şi Homorod şi a câte doi 
mireni din fiecare parohie, se dezbat şi problemele legate de administrarea veniturilor 
din Fondul Religionar24. Începând din anul 1863 şi până la avansarea sa în funcŃia de 
vicar la HaŃeg, în 1875, Beniamin Densuşianu a condus şi „districtul protopopesc al 
Hălmagiului, unde sub conducerea sa s-au convertit parohiile Curechiu şi Ruda Baie, şi 
s-au prevăzut cu parohi locali. În Curechiu s-a edificat din fundament biserica de piatră, 
iar în Ruda Baie, oratoriu”25. 

Rezultatele lui Beniamin Densuşianu pe linie şcolară n-au egalat nici pe departe 
pe cele bisericeşti. El motiva rezultatele mai slabe din domeniul şcolar de faptul că 
„poporul nostru în Parochie e puŃin şi mizer, a-l împovăra dintr-o dată cu toate, nicicum 
nu era consult, îl înstrăinam de biserica noastră” 26. 

În perioada cât a funcŃionat ca protopop al Bobâlnei, Beniamin Densuşianu a 
debutat şi în activitatea politică. În anul 1861 a fost ales „membru în Comitetul 
Comitatens, iar în 1863 membru al Congresului român din Sibiu”27. În temeiul hotărârii 
mitropolitului Al. Sterca ŞuluŃiu, preşedinte al Congresului NaŃional Ńinut în 7/19 aprilie 
1863, în Sibiu, vicarul HaŃegului, Petru Pop îi făcea cunoscut că este ales „cu 
unanimitate de reprezentante la acelaşi congres”28. 

La 1 iunie 1863, episcopul Alexandru Dobra îşi exprima deplina încredere în el, 
scriindu-i: „FrăŃia ta şi preoŃii districtuali subordonaŃi sunteŃi deplin pătrunşi de 
însemnătatea acelui moment în viaŃa noastră politică naŃională care îl constituie în 
timpul de faŃă convocarea Dietei transilvane”29. În această calitate, Beniamin 
Densuşianu este membru în Comitetul de alegere a unui deputat pentru Dieta de la 
Sibiu, şi astfel a participat la alegerea deputatului Petru Damian, în cercul Geoagiului 
Inferior”30. Din perioada protopopiatului său la Săcărâmb datează şi activitatea sa 

                                                 
20 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
21 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I. mss. IV. 
22 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I, Acte 1-25. 
23 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I, Acte 1-25. 
24 SJHd AN, PG-CO, Dosar 1/1870, f. 1-16. 
25 SJHd AN, PG-CO, Dosar 1/1870, f. 1-16. 
26 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I, mss . IV. 
27 Armeanca 1931-1935, p. 518. 
28 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I, Acte 1-25. 
29 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I, Actul nr. 24. 
30 BAR Bucureşti, Arhiva Beniamin Densuşianu, Mapa I, Actul nr. 24. 
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ziaristică. Începând din anul 1861, el colaborează la ziarul „Concordia” folosind semnul 
♀. Activitatea fructuoasă desfăşurată în parohia Săcărâmb şi în protopopiatele Bobâlna 
şi Hălmagiu va fi apreciată de Consistoriul din Lugoj care va decide ridicarea la înalta 
demnitate de vicar foraneu al HaŃegului, începând din anul 187531.  

În timpul cât a funcŃionat ca protopop al Bobâlnei şi preot în Săcărâmb, 
Beniamin Densuşianu a strâns date şi a redactat o Cronică a Protopopiatului Bobâlna, 
rămasă în manuscris şi după aproape un secol şi jumătate de la scrierea sa. În paginile ce 
urmează vom prezenta acest important document inedit. 

Pentru întocmirea ei a folosit în primul rând documentele bisericeşti păstrate la 
biserica greco-catolică din Săcărâmb. La 20 februarie 1874, Beniamin Densuşianu îi 
relata despre preocuparea sa privind întocmirea unei monografii a protopopiatului pe 
care-l administra şi îi cere sprijinul. „De câŃiva ani de când conduc eu destinele tractului 
Bobâlnei m-am adoperat a-mi culege datele necesarii pentru compunerea şi descrierea 
monografiei cestui tract şi a parohiilor lui cu privire singur numai la evenimentele lui 
bisericeşti de la datul unirei (1700) până în presente”32. Beniamin Densuşianu îi solicita 
lui Ioan Micu Moldovan să-i clarifice dacă protopopul Petru din Geoagiu a participat la 
sinodul de la Alba Iulia cu 27 sau 25 de preoŃi? 

Întrucât din diverse documente a aflat în perioada 1700-1770 doar numele unui 
protopop, Angel Popp de Poiana de pe la anul 1759, a început succesiunea protopopilor 
doar de pe la anul 176033. În cazul când în arhiva metropolitană se află documente îl 
roagă să-l ajute cu ceva desluşiri în aceste probleme. 

Lipsind datele necesare protopopul Densuşianu îşi începe cronica abia după 
mişcarea lui Sofronie care a dus la reîntoarcerea la ortodoxie a unui important număr de 
metalurgi români. Se restaurează parohia în anul 1796 prin trecerea la greco-catolici a 
preotului Petru Ardelean alias Bucur şi a câtorva familii. Preotul Petru Ardelean 
păstoreşte această parohie până în 6 martie 1802, după care ocupă parohia Săcărâmb 
unul dintre cei mai importanŃi protopopi ai Bobâlnei, Vasile Coloşi.  

Pe lângă realizările din domeniul bisericesc, Vasile Coloşi va colabora la 
dicŃionarul început de Samuil Micu, alături I. Corneli, Petru Maior, I. Teodorovici şi   
A. Teodori34. După 30 de ani de colaborare succesivă, apare la Buda, în 1825, Lexiconul 
românescu-latinescu-ungurescu-nemŃescu35. Vasile Coloşi înceta din viaŃă la 16 noiembrie 
1814, la vârsta de numai 35 de ani. 

A urmat protopopul Teodor Metzienti (1815-1830) care execută o serie de 
reparaŃii la biserică şi casele parohiale. În anul 1830 în urma unor divergenŃe cu 
Ordinariatul din Blaj este transferat de aici în parohia Pardafalva din Silvania36. 

Cel de-al patrulea protopop al Bobâlnei şi preot în Săcărâmb cunoscut din 
documente a fost Ioan Chiril ă care a păstorit credincioşii de aici între 1830-184737. În 
timpul său a fost sfinŃită biserica, la 15 august 1833, de către episcopul Ioan Lemeni38. 
În 1834 a ridicat turnul bisericii şi apoi a procurat 2 prapuri, a returnat clopotul spart şi a 
reparat acoperişul la biserică şi casa parohială. 

                                                 
31 Radu 1913, p. 129. 
32 Botezan 1998, p. 129. 
33 Botezan 1998, p. 129. 
34 Călinescu 1982, p. 63. 
35 Călinescu 1982, p. 63. 
36 Vezi Anexa. 
37 Călinescu 1982, p. 63. 
38 Călinescu 1982, p. 63. 
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Al cincilea protopop al Bobâlnei a fost Iosif Nyulasi (2847-1855). A comandat 
4 icoane împărăteşti reprezentând pe Isus Christos, Maica Sfântă, Sfântul Nicolae şi 
Arhanghelul Gavril, şi 1 icoană pe iconostas reprezentând Adormirea Maici Domnului, 
icoane pictate în Abrud contra sumei de 200 fl39. A fost returnat clopotul mijlociu şi a 
cumpărat un rând de veştminte preoŃeşti. În anul 1855 a fost transferat în calitate de 
paroh şi protopop în Târgu Mureş40. 

Între anii 1855-1857 protopop al Bobâlnei a fost Andrei Pop Liviu . La 15 
ianuarie 1857 la propunerea episcopului Alexandru Dobra, Împăratul Francisc I prin 
înalta rezoluŃiune dată din Milano a aprobat componenŃa Primul Consistoriu alcătuit din 
Teodor Aron, Ştefan Moldovan, Michail Nagy, Andrei Pop Liviu, Basiliu Moldovan şi 
Matei Kis. În cadrul consistoriului Andrei Pop Liviu a ocupat demnitatea de Canonic 
Scolastic sau Profesor de rit41. 

A urmat la conducerea protopopiatului Bobâlnei Petru Pop, teolog absolut şi 
preot necăsătorit. El ocupă parohia Săcărâmb începând din anul 1857 dar în 1859 este 
chemat ca secretar episcopesc la Lugoj42. 

Cel de-al VIII-lea protopop al Bobâlnei, începând din anul 1859 a fost numit Ioan 
Tomiciu, un preot fără studii mai înalte în domeniul teologiei. În urma unor divergenŃe cu 
credincioşii din parohie, în februarie 1860, este ridicat şi pus în disponibilitate la Lugoj43. 

În iunie 1860 în funcŃia de preot al parohiei Săcărâmb şi protopop al tractului 
Bobâlna este numit Beniamin Densuşianu ale cărui realizări au fost prezentate în prima 
parte a acestei lucrări, asupra cărora nu mai revenim. Beniamin Densuşianu a fost cel 
mai important protopop al Bobâlnei realizările sale în domeniul bisericesc şi şcolar n-au 
mai putut fi egalate de următorii protopopi din acest tract. 

Datorită zelului depus în administrarea parohiei Săcărâmbului şi a protopopiatului 
al Bobâlnei, în anul 1875, a fost promovat în funcŃia de vicar foraneu al vicariatului 
greco-catolic al HaŃegului. 
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Anexa 
 

CHRONICA 
BISERICII GR[ECO] CATH[OLICE] A S ĂCĂRÂMBULUI  

 
De la anul 1740 încă de când s-a întemeiat colonia aceasta montană până la 

[1]760, metalurgii români de aici au mărturisit cu toŃii religiunea gr[eco] cath[olică şi au 
avut biserica lor edificată din lemn, sfinŃită de Petru Pavel Aaron şi aşezată în locul 
unde se află de prezent biserica gr[eco] or[todoxă] (vezi actele restaurării acestei 
parohia la an[ul] [1]796 în Protoc[olul] Matr[icol] I. pag. 186 şi 187). 

La an[ul] [1]760 în urmarea tristelor noastre evenimente religiunari de atunci 
(era lui Sofroniu) metalurgii uniŃi scăzând de la religia lor strămoşească unită au trecut 
cu toŃii la neunire şi au ocupat tot, casa şi biserica noastră unită mai sus memorată în 
locul căreia mai târziu şi-au edificat apoi biserica actuală gr[eco] ort[odoxă]. De la 
an[ul] [1]760 până la [1]796 n-a mai existat în această colonie nici parohie nici biserică 
gr[eco] cath[olică]. 

Iar la an[ul] [1]796, sub domnirea ÎnălŃatului Imperatore al Romanilor şi rege 
Ap[osto]lic Francisc Ilea de fericita memoria, sub păstorirea Archierescului Ionn Bobb 
prin zelul parohului rom[ano] cath[olic] local de pe acel timp Iosif Lamasch (a cărui 
portret se conserveză în edificiul nostru parohial) resuscitându-se şi restaurându-se 
unirea de nou în această colonia montană, tot în acestul an [1]796 credincioşii gr[eco] 
cath[olici] nou converşi se constituie şi organizează în parohia regulată şi prin 
Ep[isco]pul Grigore Maior şi cu preotul şi parohul Petru Ardelean alias Bucur convertit 
de la neunire şi în lipsă de biserică celebrează credincioşilor săi cultul dumnezeiesc în o 
casă formală privată adaptată de capelă aici vin numele credincioşilor nou converşi sub 
conducerea acestui preot. 

La an[ul] [1]799 se regulează această parohia şi de către erariul regesc ca 
patronul acestei biserici şi se dotează preotul ei cu salariu regulat de 150 fl m. c. anuali, 
jumătate (75) din casa provizorală a Zlatnei şi jumătate (75) din casa confraternitatei 
(Bruderlade) locală.  
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Întemeierea bisericei. La an[ul] 1800 se pune temelia bisericii gr[eco] 
cath[olice] în locul unde se află acuma şi în sept[embrie] [1]801 se termineză, însă fără 
turn. Spesele cu care s-a edificat această biserică s-au procurat, parte de la erariul regesc 
ca patron, parte din colecte private. Preotul Petru Ardeleanu păstoreşte această parohie 
până la 6 III an[ul] [1]802 când din cauza repausării soŃiei dintâniu şi a recăsătoririi sale 
de nou se ridică din funcŃiunea preoŃească şi mai trăieşte încă ca preot bigam până la 
[1]814, când în 11/3 moare, şi II-lea Vasilie Colosi. La an[ul] [1]802 se complineşte 
această parohie cu II-lea Vasilie Coloşi, teologul absolut, preot căsătorit, căruia i se 
încredinŃează totodată şi conducerea oficiului protopopesc peste acest district al 
Bobâlnei şi al Zarandului şi de la acest dat oficiul p[rotopo]pesc până în prezente se 
conduce tot de parohii Săcărâmbului. La anu[l] [1]803 se aplacidează pentru gr[eco] 
cath[olici] un didactru scolariu de 104 fl. v. a. din casa bisericilor combinată în care 
acum contribuiesc şi metalurgii gr[eco] cath[olici] cu 1 cr. m. c. după tot florintul de 
câştig la lună, care casă pentru rom[ano] cath[olici] şi gr[eco] or[todocşi] s-a fost 
înfiinŃat încă de la [1]784. 

La an[ul] [1]809 prin stăruinŃele parohului şi prot[opo]pului V. Coloşi congrua 
preoŃească din această parochie se complineşte încă cu 25 fl. din casa confraternitatei 
locale şi astfel se fixează salariul preoŃesc la 100 fl. m. c. anuali din menŃionata casă 
care până în prezent se susŃine. 

Tot prin stăruinŃele menŃionatului paroh şi p[rotopo]p la an[ul] [1]813, cealaltă 
parte a congruei parohiale de 75 fl. din casa provizorală a Zlatnei se complineşte cu 25 
fl. m. c. din casa fodinaria pentru rom[âni] locală şi de la acest timp până în prezent 
parohii Săcărâmbului se află dotaŃi cu salariul de 200 fl m. c. anuali. La 16 noiemvrie 
[1]814 moare parohul şi p[rotopo]pul V. Coloşi aici în Săcărâmb în etate de numai 35 
ani şi se află înmormântat în această biserică în partea de a stânga unde stau muierile, 
rămânând după dânsul în văduvie soŃia sa Iuliana născută ŞuluŃiu şi cu 5 prunci minoreni. 

Văduva preoteasă şi protopopeasă Iuliana Coloşi încă a murit aici în Săcărâmb la 
18 aprilie [1]818 şi se află înmormântată lângă zidul bisericii dinafară în drept cu soŃul 
ei paroh şi p[rotopo]p. Parohul şi prot[opo]pul V[asile] Coloşi a fost un preot erudit şi a 
colaborat la Lexiconul românesc, latinesc, ung[uresc] şi ger[man] şi alte opuri literare 
românesci tipărite în Pesta dimpreună cu literaŃii români – Petru Maior, Ioan Cornelli, 
Ioan Thudorovici şi Alesandru Theodor, în această calitate de colaborare a şi călătorit, 
până a trăit în Săcărâmb, în două rânduri la Pesta. 

III -lea Theodor Metzienti. La anul 1815 ocupă această parohia şi p[rotopo]piat 
Theodor Metienti teolog absolut şi preot necăsătorit, care a păstorit această biserică 
până la an[ul] [1]830. Sub acest preot, îndată după aşezarea dânsului aici – locuinŃa 
parohială veche – care a fost mai în jos de casele erariali unde acum locuieşte al 4-lea 
oficial de baie (Einfarer) – s-au schimbat cu locuinŃa parohială actuală de lângă biserică. 

La an[ul] [1]820 pentru desdăunarea stolaria a funcŃiunilor preoŃeşti (cununia, 
înmormântarea şi introducerea de 40 zile) s-a înfiinŃat pentru toate trei parohiali, locali 
cu 5 cr. m. c. (9 cr. v. a.) la lună după fiecare familie de metalurg casa aşa zisă (stolaria) 
şi s-a apăsat casa bisericii combinată şi din care parohul gr[eco] cath[olic] primeşte 60 
fl. m. c. anuali disdaunarea stolaria. 

La an[ul] [1]823 se reparează biserica şi edificiul parohial cu speze parte de la 
erariul regesc ca patron, parte din casa bisericilor combinată. La anul [1]830 parohul şi 
pr[o]t[opo]pul T. Metienti din cauza unor diferende avute, Ordinariatul concerninte 
abzice din acest post şi se ridică din această parohie, care apoi mai târziu dispunându-se 
în Silvania, în parohia Pardafalva, acolo a şi repausat. 
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Parohul şi prot[opo]pul T. MeŃienti încă a fost bărbat erudit, ce se poate cunoaşte 
din scriptele lui rămase la arhiva parohială şi p[rotopo]pească. 

IV- lea Ioane Chirilla 
La anul [1]830 se conferesce această parohie şi p[rotopo]piat lui Ioan Chirilă, 

teolog absolut şi preot necăsătorit, care a condus această parohie şi p[rotopo]piat până la 
anul [1]847.  

Sub conducerea acestui preot: 
Tot la anul [1]830 se întâmpla repausarea Archiereului şi Ep[isco]pului Iuonu 

Bobb şi se vesteşte prin toate bisericile.  
La an[ul] [1]831 s-a făcut porticul (târnaŃul) de lemn de la quartirul parohial cu 

espausele casei ale mosinaria bisericeşti. 
La an[ul] [1]832 se alege ep[isco]p Ioane Lemeni, şi la începutul anului [1]833 

se instalează în scaunul ep[isco]pesc vestindu-şi prin toate bisericile. 
La anul [1]832 spărgându-se biserica aceasta prin nişte făcători de rău şi 

despuindu-se de toate veşmintele albe preoŃeşti, spre provederea de nou a bisericii cu 
veştmintele albe trebuincioase s-a esoperat şi aplacidat 17 fl. mon. con. din casa 
provizorală a Zlatnei. 

Tot la an[ul] [1]832 spre provederea bisericii cu requisitele mai mărunte şi 
necesare se aplacidează de către erariu ca ajutor anual 20 fl. m. c. din casa provizorală a 
Zlatnei, care ajutor şi acuma incurge regulat.  

La anul [1]833 în ziua de Adormirea Maicii Santa (15 aug[ust]) care este şi 
patroana bisericii s-au sfinŃit această biserică prin Ep[isco]pul de pia memorie Ioane Lemeni. 

La anul [1]834 s-a aplacidat de către erariul reg[esc] 553 fl. 17 cr. m. c. cu care 
bani s-a ridicat turnul la această biserică, deoarece până aici biserica a fost fără turn. 

La anul [1]836 s-a construit praporele mai mare de mătase roşie (damasc) cu 
care în vineri, ziua cinei D[om]nului, care acuma se află tot sfârtecat cu espense de 200 
fl. v. a. care espense s-au acoperit din zestrea bisericii 20 fl. m. c. de la Zlatna, aplacidaŃi 
pe 3 ani înainte şi din casa elemosinaria a bisericii. 

Tot la an[ul] [1]836 parohul şi p[rotopo]pul Ioane Chirilla cu spesele propria de 
10 fl. m. c. a cumpărat al doilea prapore de păr roşu vărgat cu icoana Maicii D[om]nului 
care şi acum mai există. 

Tot la anul memorat s-a edificat şi adaosul la cuartirul parohial camera actuală 
de victualia, cu espense din banii ce au mai rămas de la edificarea turnului biser[icii] şi 
la care a mai adaos preotul Ioane Chirilla din al său încă 30 fl. v. a. 

Iarăşi în anul memorat campana (clopotul n. n.) mai mare bisericească, de 103 
funŃi care în [1]835 s-a fost spart s-a revărsat din nou la Zlatna şi s-a şi mărit la 250 
funŃi cu espesele din zestrea bisericii de 20 fl. m. c. de la Zlatna, aplacidaŃi şi asemnaŃi 
din nou pe 3 ani înainte şi din colecte private de la credincioşii acestei biserici. 

De observat: Că campana aceasta la [1]860 iarăşi s-a spart şi numai la [1]869 s-a 
putut revărsa de nou, în Arad, cu espesele casei bisericeşti actuale, care campană 
actu[al] e cei mai bună. 

La anul [1]840 se albeşte biserica pe dinăuntru şi dinafară şi se adaptează alt 
acoperemânt la turn, căci cel de până acia prea deforma biserica. La an[ul] [1]841 s-a 
edificat stalul (grajdul) actual de piatră la locuinŃa parohială şi s-a cumpărat şi aşezat în 
cuartirul parohial cuptorul de fier actual. 

La an[ul] [1]842 se acopere casa parohială din nou şi ambitul (târnaŃul) casei se 
renovează. 
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La an[ul] [1]843 se acopere din nou biserica şi în acest an văduva Anna Cordea 
dăruieşte un prapure de păr roşu bisericii care prin folosirea continuă acum se află de 
curând, acum se află aruncat între vechituri. 

La an[ul] [1]844 s-a făcut şi adaptat uşa dinafară la turnul bisericii. 
La an[ul] [1]845, casa stolaria se deosebeşte de cei combinată bisericească după 

confesiuni şi pentru fiecare biserică se manipulează această casă deosebit. Tot la anul 
[1]845 dotaŃiunea bisericii acestei de 20 fl. m. c. din casa provizorală a Zlatnei se 
anexează la casa bisericilor combinată şi această dotaŃiune a incurs tot în această casă 
până la despărŃirea ei în [1]865 după bisericile îndreptăŃite. 

La anul [1]847 parohul şi protop[opul] Ioane Chirila se strămută în calitate de 
vicariu foraneu la Făgăraşiu şi de acolo mai târziu se denumeşte de canonic 
metropolitan în Blasiu unde şi de prezent trăieşte. Actele rămase după acest paroh şi 
protopop la arhiva acest paroh[ială] şi p[rotopo]pească documentează din ajuns 
erudiŃiunea lui. 

V lea Iosif Nyulasi 
După strămutarea lui Ioane Chirila, tot în anul [1]847 se dispune aici de paroh şi 

pr[otopo]p Iosif Nyulasi fost până aici în Milaşiul Mare pe Câmpia, teolog absolut şi 
preot necăsătorit care a păstorit această parohie şi a condus p[rotopo]piatul până la 
[1]855.  

Sub conducerea acestui paroh: 
 La anul [1]848 s-a cumpărat cu spesele casei combinată bisericească rândul de 

veşminte preoŃeşti de cartum în culoarea gusiei porumbului cu 30 fl. m. c. care 
învechindu-se până aici s-au dat în folosinŃă bisericii sărace g[reco] cath[olice] din Curechi. 

La anul [1]852 din colecte private şi cu ajutorul casei elemosinaria bisericească 
s-au făcut şi pictorit în Abrud cele 5 icoane mari, adică 4 la ducerile altarului care 
reprezentează pe Mânt[uitorul] Christos, Maica Santa, Sant[ul] Nicolau şi Archiangelul 
Gabriel şi 1 pe iconostas reprezentând Adormirea Maicei Santa, patroana bisericii, toate 
cu preŃiu de 200 fl. m. c. 

Tot la an[ul] [1]852 s-au revărsat în Zlatna de nou campana bis[ericii] cei 
mijlocie, care fusese spartă şi s-au şi mărit până la 228 funŃi, spesele acestei de 225 fl. 
m. c. s-au acoperit, parte din casa biser[icească] combinată, parte din casa stolaria, din 
casa elemosinaria bis[ericească] şi din oarecare colecte private.  

Tot la anul [1]852 după depunerea şi internarea în Viena a Ep[isco]pului Ioane 
Lemeni pentru conduita sa politică din revoluŃiunea anilor [1]848/9 şi care mai târziu 
acolo a şi murit se alege Ep[isco]p Alesandru Sterca ŞiuluŃiu vicarul Silvaniei şi se 
publică prin toate bisericile. 

La an[ul] [1]853 s-a prenumerat şi procurat icoana dreptului Iov, litografiată pe 
hârtie cu 2 fl. m. c. din casa bis[ericii] elemosinaria, această icoană se află în cuartirul 
parohial. La an[ul] [1]853 se restaurează şi activează Mitropolia rom[ână] gr[eco] 
cath[olică] de Alba Iulia cu residentia în Blaj şi se instalează A[rhi]păstoriu Ep[isco]pul 
Ale[sandru] St[erca] SiuluŃiu şi se publică prin biserici. 

La an[ul] [1]855 prot[opo]pul şi paroh[ul] Iosif Nyulasi se strămută de aici la 
Târgu Mureşului (Maros Vasarhely) tot în calitate de paroh şi prot[opo]p unde de 
prezent mai trăieşte.  

VI. A ndreiu Papp Liviu 
 După Iosif Nyulasi tot la an[ul] [1]855 s-a aşezat în această parohie de paroh şi 
pr[otopo]p Andrei Popp Liviu, theolog absolut, bacalaureat de philosophia şi preot 
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necăsătorit, care până aici a fost profesor şi capelan de Costra şi a condus această 
parohie şi of[iciu] pr[otopopesc] numai până la an[ul] [1]857.  

Sub conducerea acestui paroh: 
 La an[ul] [1]856 se albeşte biserica pe dinăuntru şi dinafară, se face corul actual 

care până aici a lipsit, bolta bisericii de scânduri se muruieşte cu var în formă de 
stucatură care muruitură însă nu Ńine şi toate se despoaie şi cade, se construiesc scaunele 
actuali pentru credincioşi, se strică acoperişul de până aici al turnului şi din nălŃimea 
muruiturii lui se dărâmează încă ca de o orgie bună şi se construieşte şi adaptează turnul 
după forma actuală, destul de deformat. Toate aceste reparaŃiuni şi întocmiri la biserică 
se fac şi acoper cu spesele casei bisericilor combinată.  

Tot la anul [1]856 partea din jos (streşinile) casei parohiale se reparează şi 
acoperă din nou, cu speze din casa biser[icii] combinată.  

Tot în anul [1]857, înfiinŃându-se şi activându-se Episcopia gr[eco] Cath[olică] 
din Lugosiu, sub conducerea Ep[isco]pului de pia memoria Ales[andru] Dobra, parohia 
cu biserica aceasta şi cu tot Districtul acesta pr[otopo]pesc se dezmembrează de la 
A[rhi]diecesa Ep[isco]piei Blasiului, respectiv Alba Iulia, se trece şi transpune 
Episcopiei din Lugosiu, de care actualmente se Ńine. 

La anul [1]857 par[ohul] şi protpo[pul] Andrei P[opp] Liviu se strămută de aici, 
în calitate de canonic la capitlul nou înfiinŃatei lângă Episcopia actuală a Lugosiului, 
unde şi de prezent trăieşte. Actele şi scrierile oficioase rămase la arhiva acestei parohii 
şi p[rotopo]piat atestează din destul ştiinŃa şi erudiŃia şi acestui paroh şi prot[o]pop. 

VII . Petru Popp 
După strămutarea lui Andrei P[opp] Liviu această parohie şi tract p[rotopo]pesc, 

tot în anul [1]857, s-a încredinŃat lui Petru Papp, teologic absolut şi preot necăsătorit, 
care mai înainte fusese profesor în Blasiu şi după aceea paroh în Timişul montan de 
unde s-a strămutat aici şi a condus această parohie şi p[rotopo]piat până la an[ul] 
[1]859. 

Sub conducerea acestui preot: 
La an[ul] [1]858 s-a câştigat pe seama bisericii grădina taxale din Hondol - 

Bocşia şi în cele vestimentare, după o muiere văduvă repausată de acolo Catalina 
Vanyiura, care grădină până acum, prin esarendarea ei a fructificat casei bisericeşti la 
180 fl. v. a. 

Tot acest paroh şi prot[opo]p a pus încâtva în rând actelor archivului acestei 
parohii şi scaun, care până aici erau cu totul dezordinate.  

La an[ul] [1]859 paroh[ul] P[etru] Papp din cauza scăderii acestui stalariu abzice 
de didactrul stolariu 4 fl. m. c. la lună, mai întâi la [1]803, şi numai după aceea, cu ce 
drept nu se poate afla, s-a transpus pe casa privată stolaria.  

La an[ul] [1]859, Petru Popp se strămută de aici în gremiul guvernului diecezan 
în Lugosiu, în calitate de secretar ep[isco]pesc şi de acolo la an[ul] [1]862 se străpune 
de vicar foraneu în HaŃeg, unde şi de prezent se află. ErudiŃiunea acestui paroh şi 
prot[opo]p încă se cunosc din actele lui rămase la acest archiv. 

VII I. Iuon Thomiciu 
Strămutându-se Petru Popp în Logosiu în păstorirea acestei biserici şi 

conducerea Oficiului prot[opo]pesc, tot în anul [1]859 s-a încredinŃat lui Iuon Thomiciu 
bărbat fără studii mai înalte theologice, însă de bună sciintia, preot căsătorit, care însă 
aici n-a locuit cu soŃia sa, despărŃiŃi fii de către olaltă a thoro ed mensa, mai înainte 
fusese notariu consistorial în Lugosiu şi a condus această parohie şi prot[opo]piat numai 
puŃin timp, până în febr[arie] [1]860, sub conducerea acestui paroh. 
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Către finitul anului [1]859 s-a acoperit partea deasupra a cartirului parohial şi s-a 
făcut în culina de iarnă în locul cuptorului vechi de încălzit căminul (sparhed) de acum 
cu spesele casei combinate a bisericii. 

În februarie [1]860 parohul şi prot[opo]pul Iuonu Thomiciu în urmarea unor 
diferenŃie avute cu poporul acestei biserici, se ridică din această parohie şi oficiu 
prot[po]pesc şi se strămută în Lugosiu punându-se în disponibilitate, după aceea 
îmbolnăvindu-se moare în Logosiu la an[ul] [1]861. 

De însemnat: Că tot la anul [1]860 la sărbătoarea Paştilor (nefiind preot local) 
venind în această parohie în vizitaŃiune canonicul Andrei P[opp] Liviu din Logosiu spre 
a şi funcŃiona la acea sărbătoare mare a adus cu sine pe seama bisericii acestei ciboriul 
şi rândul de veşminte preoŃeşti de mătase albă curat, dăruite acestei biserici prin 
Ven[eratul] Ord[inariat] de către Societatea ajutătoare de biser[ici] cath[olice] mai 
sărace din Viena, care veştminte etc. 

IX. Beniamin Densuşianu 
După strămutarea lui Iuon Thomiciu, în iunie [1]860 am ocupat eu Beniamin 

Pop Densuşianu - care notez acestea – această parohie şi scaun prot[opo]pesc, sum 
teolog absolut de Blasiu şi preot necăsătorit, până aici am mai servit ca profesor de 
preparandie în HaŃeg, capelan şi ceremoniar ep[isco]pesc în Lugosiu şi Adm[inistrator] 
paroh[ial] în Liget în Banat. 

Sub conducerea mea: 
În anul [1]860/1 s-a pavimentat cu scânduri, culina de iarnă în cuartirul parohial 

şi porticul dinafară (târnaŃul) s-a reparat de nou bătându-mi-se talpa şi columnă nouă şi 
s-a cârpit acoperemântul stalului parohial. 

La an[ul] [1]862 boltitura bisericii, construită la an[ul] [1]856 şi de pe care s-a 
despoliat muruitura căzând în capul credincioşilor în biserică, s-a dărâmat jos şi s-a 
construit boltitura actuală de scânduri vopsite vinete şi pe lângă aceasta s-a albit toată 
biserica pe dinăuntru şi dinafară şi i s-a mai reparat şi acoperemântul. 

Tot la an[ul] [1]862, în contra intenŃiunilor şi voinŃei mele şi a poporului 
credincios la propunerile Prefecturii montane locale se esoperează de la locurile 
montane superioare acordarea de nou acestei noastre biser[ici] privata stolaria cu un 
capital de bani gata 330 fl. v. a. la casa combinată a tuturor bisericilor şi se manipulează 
acesta împreună până la segregarea din [1]865. 

La an[ul] [1]863 într-o noapte […] prin nişte făcători de rău, care nu s-au putut 
afla, se sparge această biserică pe sub fereastra de către strana dreaptă şi se fură dintr-
însa numai lăduŃia cu crucerii alemosinari în care n-a putut să fie o sumă mai mare decât 
până la 2 fl. v. a. 

La an[ul] [1]864 s-a aurit în Viena potirul actual, cu discul şi steaua cu speze de 
22 fl. v. a. din casa biser[icilor] combinată.  

La an[ul] [1]865 după un proces îndelungat şi obstinat Prefectura asta montană 
care persevera la menŃinerea a casei bis[ericeşti] combinată în favorul bisericii rom[ano] 
cath[olice] şi în defavorul, ba dauna bisericii noastre, purtat de această biserică în calea 
Ordinariatului până la sacrata persoană a Majestatei Sale, se dobândeşte şi se 
segreghează casa biser[icii] combinată după confesiunile îndreptăŃite la care segregare 
bisericii acestei i se abvine capitalul de bani propriu în suma de 1.500 fl. v. a. în bani 
gata şi obligaŃiuni de stat şi de atunci biserica aceasta posede casa ei bisericească 
proprie la care e anexată şi casa stolaria şi se manipulează tot prin Prefectura montană 
locală separat pentru biserica aceasta şi după statutele ei propria.  
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Actualmente casa aceasta bisericească posede un capital de bani gata la 1.250 fl. 
şi în obligaŃiuni de stat 950 fl. v. a. cu totul 2.200 din venitele acestei case se acoperă 
acum toate lipsele şi requizitele bisericii şi ale edificiilor parohiali.  

Tot la an[ul] [1]865 după segregarea bis[ericii] de către cea combinată se 
instituieşte şi alege pentru biserica aceasta prima reprezentaŃie bisericească căreia după 
statute i se impune oficiul de a priveghia şi a se consulta peste casa şi averea 
bisericească peste manipularea şi întrebuinŃarea ei cu scop şi cruŃare la recerinŃele 
bisericii şi parohiei.  

Primii reprezentanŃi bisericeşti s-au ales atunci Alesandru Colosi, Nicolae 
Mogosianu, Aaron Mogosianu, IonuŃiu Birtsiu, Iacob Armeanca, Iuon Todea şi Dumitru 
Pepenariu din carii până acum răposând Dumitru Pepenariu şi Iacob Armeanca s-a 
complinit reprezentanŃia prin alegerea lui Vasilie Şerban în locul celor repausaŃi. 

La anul [1]867, zestrea bisericii de 20 fl m. c. din casa provizorală a Zlatnei care 
de la anul [1]845 până în [1]865 a şi incurs în casa bisericilor combinată – se esoperează 
şi câştigă din nou în folosul exclusiv al acestei biserici, care şi de prezent incurge 
regulat. La [1]868 se alege de Metrop[olit] I[oan] Vancea după moartea 
A[rhi]ep[isco]pului ŞiuluŃiu 

La an[ul] [1]868 s-a cumpărat şi adus din Viena, rândul de veştminte preoŃeşti 
de mătase albă cu flori roşii ş i vinete cu spesele casei bisericeşti de 42 fl. v. a.  

Tot în acest an şi deodată cu veştmintele preoŃeşti s-au adus din Viena prapurele 
mai mare de damasc violaceu cu icoana S[antei] Treimi şi ÎnălŃarea Mariei pe spesele 
casei biser[icii] în sumă de 71 fl. v. a..  

Tot la [1]868 credinciosul acestei biserici Vasilie Colosi, în numele său şi al 
soŃiei sale a făcut şi a dăruit bisericii: 

a. Cele două candelabre mari de lemn dinaintea dvarilor altariului; 
b. Cele şase candelabre de lemn de pe masa jertfelnicului în altariu iar 

candelabrele vechi s-au dăruit bis[ericii] RengheŃiu. 
c. Veştmintele pruncilor ministranŃi de păr roşu şi 
d. Mai multe icoane pe hârtie şi glajia (sticlă n. n.) care se află în altariu şi pe 

iconostas deasupra de dvari. Icoanele vechi s-au dăruit bis[ericii] Curechi. 
Tot la [1]868, credinciosul acestei biserici PetruŃiu Todoran cu soŃia sa 

Magdalina au dăruit bisericii: 
a. Tetrapodul de lemn cu icoana sărutării de-naintea dvarilor altarului, în preŃ 

de 7 fl. v. a. dăruindu-se tetrapodul vechi bis[ericii] din RengheŃ. 
b. CădelniŃa cea mare argintată în preŃiu de 16 fl. v. a. 
c. Crucea parificală argintată de pe masa jertfelnicului în preŃiu de 13 fl. v. a. 
Tot la an[ul] [1]868 cimitirul bis[ericii] care până aici era tot dezgrădit s-a 

înconjurat cu zidul actual de piatră, prin opera credincioşilor acestei biserici şi s-a 
prevăzut cu închizători. 

La an[ul] [1]869 campana cei mai mare a bisericii care încă la an[ul] [1]860 s-a 
fost spart (vezi despre asta şi la an[ul] [1]836) s-a revărsat de nou în Arad, cu spesele 
casei bisericeşti de 177 fl. v. a. şi s-a mai mărit cu 33 fonŃi metal.  

La anul [1]871 partea din jos a grădinii parohiali s-a îngrădit de nou cu spesele 
casei bisericeşti, mai mărindu-se cu această ocaziune grădina şi împingându-se poarta 
ocolului mai spre drum spre lărgirea curŃii. 

La anul 1871 s-a construit scaunul actual al campanelor prin măiestria şi lucrul 
gratuit al credinciosului acestei Biserici şi mai sus numit PătruŃiu Todoran, numai 
lemnul, fierul şi lucrul faurului s-a solvit din casa bisericească. 
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Tot la an[ul] [1]872 grădina legală a bisericii din Hondol Bocşia (vezi la an[ul] 
[1]858, vezi dăruirea acestei grădina) se ocupă cu violenŃia de către inspectorele 
dominiului B[a]r[on] Banfi Albert din Hondol, cu pretenŃia de taxă neîndestulătoare şi 
restanŃii de taxă din trecut nerăspunse de biserică, diferenŃia cu această grădină încă nici 
până astăzi nu e dezlegată. 

Tot la an[ul] [1]873 se mai reperează acoperemântul casei parohiale, iar o parte 
din streaşină se acopere de nou – asemenea se acopere din nou stalul parohial şi se 
construiesc zidurile (scarpurile) de piatră, cel din grădina din jos şi din grădina din sus 
de către ocol, toate cu spesele casei bisericeşti. 

La anul nou [1]874, se introduce în S[anta] biserică această Carte de aur, 
procurată cu spesele casei biser[iceşti] de 12 fl. 80 cr. v. a.  

 
Chronica 

Bisericei Secaramului de Denssuşianu 
protop[op] 

Însemnări separate: 
* 

La anul [1]859 Ioane Roşca măcelariu în Săcărâmb dăruieşte S(anta) biserică un 
contract cu o datorie a sa în sumă de 113 fl. m. c. care s-a încasat la casa bisericească în 
anii următori. La an[ul] [1]863 s-a cumpărat Chronologia paschale (Mâna lui I. 
Damaschin) cu 2 fl . cu spesele casei alemosinaria bis[ericească]. 

La an[ul] [1]870 s-a procurat şi s-a legat în Deva S[anta] Ev[anghe]lie actuală cu 
10 fl. din casa bisericească şi a Ev[anghe]liei cei vechie s-a dăruit bisericei mizere din 
RendeŃiu. 

Tot sub timpul şi conducerea parohului I[oan] Chirilă s-a construit şi procurat 
din Abrud, Chivotul de pe S[antul] Prestol cu spesele…. 

Asemenea şi rândul de veştmi[nte] biser[iceşti] de mătase roşie cu flori galbene 
– acum învechite – cu spesele etc. 

La an[ul] [1]869 s-au construit şi procurat cele două stelagie (tetrapode 
portabile) din altariu cu spesele casei bis[ericii] de 7 fl. v. a. 

Sub Chirilă s-a căpătat şi lustrul dependent în mijlocul bisericii de la bis[erica] 
r[omano] cath[olică] locală. 

 
 

Ori ginal document: the cronicle of the Greek-Catholic church from Săcărâmb 
Abstract 

 
The present paper aims at highlighting the important role that Beniamin 

Densuşianu played in promoting the Romanian education and culture. As a teacher at 
Preparandia from HaŃeg (1853-1857), he wrote two history textbooks that were used in 
the teaching process. As a priest in Săcărâmb and archpriest in the region of Bobâlna 
(1860-1875), Beniamin Densuşianu collected data from local archives in order to create 
a chronicle of the Greek-Catholic church from Săcărâmb. For an even more complete 
research, he also asked for data from professor Ioan Micu Moldovan from Iaşi, the end 
result being a completely new and interesting church chronicle. 
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